

红色桑桥

□吴万金

鹿邑县赵村乡桑桥村是河南“鹿邑县革命播火者”李梅村工作的革命根据地。红色桑桥曾是鹿邑红枪会西方分会的指挥部，是工农红军二十七军第二师的办公所在地。革命的农民武装力量在李梅村的指导下，与敌人斗争英勇顽强，不怕牺牲，先后有15人光荣捐躯，写下了可歌可泣的壮丽诗篇。

桑桥村走向革命道路

在民国初期，鹿邑城南的张朝聘为反对国民党的黑暗统治，在县里组织了红枪会扯旗造反。桑桥村村民吴芝芳紧跟张朝聘，参加了一次次抗暴力反压迫的活动，在村里也建立了红枪会。

为把这支红色农民武装引导到革命道路上来，中共河南省委派李梅村来鹿邑县做红枪会的工作。在李梅村的策划下，1928年2月18日，张朝聘带领2万多名会员围攻县城。县长冯秉奎急忙请求国民党河南省政府派兵镇压。张朝聘令会员四面围城奋力猛攻。

在围攻县城的战斗中，吴芝芳带领敢死队冒着枪林弹雨率先打开了西城。此时，国民党豫东民团第三军军长韩多峰带兵赶到，驻扎在安徽省亳县方振武的骑兵旅也开赴鹿邑，两军合击红枪会，致使红枪会围城失败。李梅村分析形势，命令张朝聘带领主力部队在鹿(邑)、亳(县)、太(和)交界的区域开展斗争，他亲赴敌人力量相对薄弱的地方开辟革命根据地。

1928年4月初，李梅村来到桑桥村，宣布成立红枪会鹿邑县西方分会；任命吴芝芳、吴天文为西方分会正副会长，多次召集村民开展政治思想教育，号召大家拿起武器同贪官污吏地主老财们干到底。按照李梅村的指示精神，西方分会先后在赵村、木店、邱集、生铁、张店等周围乡镇办起了26个红枪会支会，会员发展到3000多人，很有影响力。

国民党反动派见状十分惊慌，1928年12月23日，韩多峰派一个步兵营和一个骑兵连来攻打桑桥村。会员们毫无惧色越战越勇，一次次冲向敌阵，夺回战马13匹，长短枪7支，大获全胜。敌营长王大胡子见状，立即命令四面围攻桑桥村。红枪会乘大雾弥漫之机，把全村家眷分成两队且战且向白杨寺等村转移，可没走多远就被敌人追上，负责护送的红枪会会员拼死抵抗。吴收芳、吴老黑、吴金俭、吴好庚因寡不敌众，均战死沙场。撤往白杨寺的群众刘殿影、刘殿仙、桑小杰奋力回击，也都英勇牺牲。眼看全村群众面临绝境，吴芝芳带人把村北观音庙里祭祀的鞭炮点燃，又连续放起了铁铤(自制土炮)。敌人误认为红枪会的援军已到，不敢恋战，火焚民房后急忙撤退。这次战斗共杀死打伤敌人十多人，缴获枪支8支。桑桥村共计牺牲12人，150多间房屋被烧毁。

这一仗，桑桥的红枪会受到李梅村的褒奖。时任中共豫东的负责人吴芝圃，事后也召见了参战人员的代表。

参加工农红军闹革命

1930年6月，经中共河南省委批准，以鹿邑红枪会为基础，举行武装起义，建立红二十七军，任命李梅村为军长。李梅村把桑桥的红枪会改编为“工农红军二十七军第二师”(简称红二师)，任命吴芝芳为师长，并任命张朝聘为第一师师长。

当时蒋冯中原大战爆发。蒋介石部下一个叫张六的团长战败溃逃，并纠集散兵游勇300多人在鹿柘边界当了土匪。张六匪帮一路烧杀抢掠，于8月5日途经桑桥村。红二师部分守村的指战员奋力自卫反击，保护当地群众。吴大同、刘广义、吴金生壮烈牺牲，吴天文、吴连芳等人受伤。土匪冲进村子放火烧房，桑桥村又一次变成废墟。周围的红军战士和红枪会会员纷纷赶来助战，张六被击毙，敌人狼狈向西南逃窜。这一仗打死土匪15人，缴获枪支12支、子弹千余发。

1931年5月26日，当地群众举报在张店乡的李大楼驻有土匪，并请求派人抓捕。原来这些人是柘城县国民党牛县长的家人，为躲避战乱，在此暂居。牛家所带的护兵警卫，恶习不改，欺压百姓，群众忍无可忍才去桑桥报信。他们把群众指认的“恶奴”痛打一顿，然后把牛家一并驱逐出鹿邑县境。

6月8日，全村的麦子已收割归场。牛

县长派柘城县保安团的匪兵夜袭桑桥村，把35名村民抓进大牢，并把村里所有房子和麦子烧光。李梅村获悉后，立即通过中共地下党组织多方设法营救，被捕人员才得以释放。

国民党在全国实行白色恐怖，中共党组织受到严重破坏。为保存革命火种，1931年夏取消了红二十七军的番号，李梅村调离鹿邑，桑桥村成了受敌人迫害的重灾区。

桑桥村最为惨烈的是在1928年冬抗击敌人围剿的战斗中，牺牲了12人。在数九寒天，村民为度过饥荒，或投亲靠友，或流浪街头。除此以外，敌人还经常跑到村里骚扰。吴芝芳之妻任氏一人在家除应付敌人支撑门事外，还要照顾婆弟、三弟媳和双双受重伤的四婆弟夫妇。

哪里有压迫哪里就有斗争。饥寒交迫的桑桥人不畏强暴，投身革命。陈玉龙先加入红枪会，后又参加红军队伍，作战勇敢屡立战功。新中国成立后，他在中国人民解放军驻武汉部队某师任副政委，授“大校”衔。

在抗战中，一批红二师指战员的子弟奔赴抗日前线参加了新四军，队伍后发展为冀鲁豫二分区独立团。其中吴好臣随刘邓大军到贵州省贵阳市，离休前任贵阳钢铁厂纪律检查委员会书记。

新时代的桑桥人

党的十一届三中全会以来，桑桥村村民逐渐过上了幸福的生活。特别是近几年，农村人居环境有了很大变化，路灯彻夜通明，楼房错落有致，排排绿树点缀其间，片片花草四溢飘香；专用垃圾车天天清理生活垃圾，舒适的环境使人心旷神怡，流连忘返。村内水泥路三纵四横，棋盘般有序排列着。村外的乡间公路连通北边的311国道和南边的商邙省道，交通方便，四通八达。村内超市、学校、幼儿园等场所应有尽有，生活十分方便。村民富了，对文化娱乐的条件也要求高了。村委会建起了文化娱乐中心，室内有乒乓球案、象棋、军棋、围棋、扑克等设施。室外一千二百多平方米的大广场，可以打篮球、排球、羽毛球。桑桥村爱唱戏，每年的春秋农闲时，都请鹿邑、柘城等附近的戏剧团在此

演上几天，请亲戚来家里相聚取乐，分享幸福。

逢年过节，在外拼打的骄子，开着轿车，带着家人回乡探亲。他们建立了“桑桥网络信息群”，利用电脑、手机等联络工具，给在天南地北的亲朋好友祝福问好，互勉共进。春节期间，家家张灯结彩，人人走亲串友，村里村外形成了条条的车流，构建了道道美丽的风景线。一幅幅画不完桑桥村的优美风景，一首首诗写不尽村民的幸福生活，一曲曲歌唱不尽谢党之恩，千言万语汇一句：永远跟党走，世代不变心。

本文资料来源于：《中国共产党鹿邑县历史·第一卷》14~17页，《党史博览·2020年02》期刊62~64页，《农村农业农民2021·5A总第555期》60~62页。